

楚汉双城记

——香城“国宝”巡礼之新店土城城址

记者 王莉 通讯员 田宏伟

两座古城址，三处墓葬群，上迄战国，下至西汉。赤壁新店土城城址，从1959年发现至今，前后历经七次发掘，出土文物一千多件，再现了楚汉文化的风格与气派，成为鄂南大地上一道独具特色的文化景观。

土城双子星座

悠悠回赤壁，浩浩略苍梧，一场著名的战役让鄂南赤壁名扬四海。然而，当地除了摩崖石刻之外，还有另一处同样气候恢弘的古遗址——新店土城城址。

新店土城南面紧临潘河，与湖南临湘隔河相望。这里气候温和，土地平缓，水源丰沛，四季分明。赤壁市文物局工作人员李志明告诉记者，整个土城城址由大小土城及王家岭、花园岭、祝家岭三处墓地构成。土城亦名太平城，大古城或小古城。据《大明一统志》载：“太平城，在蒲圻城西南八十里，吴孙权遣鲁肃征零陵于此筑城。”因其城墙均为粘土夯筑，故名土城。

大小土城中，战国城址（大土城）呈南北向长方形，只有少数城垣仍耸立在地面，面积达74万余平方米。城垣发现4个缺口，在缺口内还发现与城垣相连的城垣夯土，经专家认定为城门遗址。从地面观察，其城外还有护城壕，经潘河流入黄盖湖，最后汇入长江。

西汉城址（小土城）位于战国城址的西南部，是战国城址废弃以后，利用战国城

址的西垣南段、南垣西段重新修筑的一座城址，约占战国城址面积的五分之一。“西汉土城城垣外也有绕城一周的低洼地，且低洼地明显低于两边地面，这是护城壕废弃后又经长期填淤的遗迹。”李志明指着城垣外的洼地向记者介绍道。

至于王家岭、花园岭、祝家岭等三处墓地，则分别位于土城城外西北部、北部、东北部，目前地表为竹林、茶园等，整体保存比较完好。

历经七次发掘

赤壁市古为沙漠属地，三国黄武二年（公元223年）吴孙权设蒲圻县，其建置沿革可源远流长。

新店土城城址于1959年由咸宁市（原咸宁地区）博物馆与赤壁市（原蒲圻县）博物馆和新店公社文化站发现，同年被列为蒲圻县文物保护单位。为配合京珠高速建设，湖北省考古研究所和咸宁市博物馆、赤壁市博物馆联合，于1999年7月23日至9月5日，分别对战国城址西垣北段、南段、城址南垣外进行发掘。此后至2006年期间，相关专家先后共七次对土城城址及城外三座墓地进行了勘探和发掘。

通过对新店土城城址的全面调查、钻探与发掘，基本上查明了城址的形状，城门的位置，城垣的高宽，城址的面积，城内文化层分布与堆积的厚度，城外墓地的位

置，共清理出土文物1000多件，湖北省考古研究所专家修复铜器、陶器500多件。“赤壁市博物馆为此还专门开辟了新店土城战国、西汉城址墓地出土文物展厅，展出文物320件，另制作‘新店土城城址模型展示台’一座在展厅展出。”李志明语气中略带自豪。

专家们通过一系列考古发掘证实，新店土城的战国城址始建于春秋晚期，废弃于战国晚期，是一座典型楚国地方城邑，城外王家岭、花园岭、祝家岭墓地是城内居民死后的公共墓地。土城的西汉城址在废弃的战国城址上修建，始建于西汉早期，废弃于西汉晚期，是为加强当时中央对楚核心地区遗民的管理和统治，在鄂东南、湘东北地区设的一级行政机构的所在地。

价值独特非凡

历经千载风雨剥蚀，两座土城及附近三处墓葬均较好地保存了下来，这是沧桑岁月造就的历史奇迹。也许新店土城城址从发现之日起，就注定有着非凡的价值和意义。

李志明表示，从城址的形制与结构，城内出土的遗物到城外发掘的108座墓葬的形制与随葬品，都表现出鲜明的楚文化特征，这说明土城战国城址为一座楚国城邑。从战国城址规模、城内出土遗物的文化类型、城外墓地地理葬规律等综合分析可

得知，其并非是一座短期使用的军事城堡，而是一座楚国的地方城邑。“城外的战国墓地与西汉墓地分布清楚，且有一定规律，埋墓数量较多，大墓的封土耸立地面，规格较高，极有可能是封君的墓葬。”可以说，土城战国城址是目前在鄂东南、湘东北区域内发现的唯一一座楚国城邑，这对于研究楚文化南渐以及楚文化与越文化交融具有重要意义。

另一方面，西汉城址是在废弃后的战国城址上兴建而成，明显是秦汉中央为加强对楚核心地区遗民的管理和统治所设。纵观考古所发现的楚国城址，可以看到一个共同特点：废弃后的城址之上，均建有一座秦汉城址。因而不难推定，新店土城西汉城址是当时中央集权在鄂东南、湘东北地区设置的地方城邑，而这对于研究汉代行政机构的设置，经济、文化的发展有重要价值。

历史的车轮滚滚向前，带走的是往事的锈迹斑斑，孕育的则是今日的灿烂辉煌。我们有理由相信，已成为国家文物保护单位的新店土城城址，必将绽放更加迷人的光彩和魅力！

文化视点
wen hua shi dian

清脆鼓声传忧思

——记雷氏脚盆鼓制作传承人雷永火

文/图 记者 刘子川



制做盆鼓，真工细活

在赤壁，“雷氏脚盆鼓”颇有名气，其制作传承人雷永火还进入了《赤壁市非物质文化遗产名录》。

6月20日下午，记者走近雷永火的作坊，一览其手艺。当天，63岁的雷永火正在赶工，在作坊里，材料分类堆砌，有刨光的木条和竹篾、上漆的竹钉、刮净的牛皮及脚盆鼓半成品等。他一边打紧脚盆鼓的鼓皮，一边说道：“做鼓是个细活，做得好能用一代人。”

要说他做的鼓为何有名气，顾客谢某说道：“雷师傅做的鼓，做工精细，鼓声清脆、经久耐用。”现在，市场上有些脚盆鼓，大多鼓皮毛糙、内部撑架不牢，用铁钉绷鼓皮，这样的鼓敲起来声音不清脆，特别容易坏。

“这手艺是祖传的，我做了52年，都是凭良心做工，慢工出细活。”像雷永火这样的老师傅，做一个鼓仍需要一天半时间，砍木片——刨光——箍木片——蒙牛皮——晒干——竹钉定型，这些主要工序，道道都一丝不苟，用他的话说“不能偷工赚钱。”

说到做工细致处，主要是刮鼓皮时“均匀干净”，内部撑架与木片之间“恰如其分”对接。特别是用竹钉定型，因为竹钉制作麻烦，但为了质量过关，52年来，雷永火始终坚持。

拿起一张做好的脚盆鼓，鼓皮摸上去很平滑，鼓架也十分牢靠，试着敲两声：清脆！

淡旺有时，祖艺如一

制作脚盆鼓，生意最红火的时候，当属上世纪90年代。雷永火现在说起来，仍然很兴奋：“那时兴玩龙灯，蛮多人来订做。”

规模最大的时候，雷永火的作坊里有30多人，大家每天日夜轮班赶工，那时，一张鼓可以卖70多元，成本不高，要的人也很多，雷永火日子过得很好。

“三十年河东，四十年河西，现在没以前时兴了，要的人少了，做的人更少了。”雷永火淡淡地说道，现在一张鼓虽然卖180元，但是制作成本80元，没有以前赚。这也使得很多制作偷工减料。

但是，雷永火的技艺是祖传的，他说：“祖宗传下来的，只能越做越好，哪能倒退？”为此，雷永火选择做理发小生意，添补家计，只要有人订鼓，他一定保证手艺正宗。

传承手艺，面临断代

“雷氏脚盆鼓，祖艺不传外姓。”雷永火说道，这些年，他将手艺传给了儿子，但是儿子却不愿从事祖艺。

“做一面鼓要一天半时间，挣得还没有木工多！”儿子的理由现实而充分，雷永火算了一笔账：木工一天200元，出力不出料；做鼓要一天半时间，毛利180元，且包工包料。

上了年纪的雷永火，时不时还劝儿子，但作用甚微。要想这手艺的日后传承，他也只能摇头说道：“到了我一辈，以后指不定就断了。”

而现在，他能做的：凭良心做鼓，靠手艺服人，认真制作一面面“雷氏脚盆鼓”。

通山重塑传统民俗文化

本报讯 通讯员廖双河报道：“唱了歌来忘了歌，山林喜鹊忘了窝，秀才提笔忘了字，手织绫罗忘了梭，情姐不忘有情哥……”每天，在国家AAAA级旅游景区隐水洞入口，都有来自通山县各乡镇、村组的山歌山鼓队轮番表演节目，令游客们迷醉。

通山是鄂南有名的山歌之乡，当地农民唱山歌的习俗由来已久。如今，越来越多的农民自发地把日常文化活动拍成录像，或上传网络，或刻成光碟。山歌、山鼓、采茶戏等民俗文化活动的兴起和普及，极大地改变着农村群众的精神面貌。县文明办调查显示，近年来，该县农村文明家庭、十星农户、平安村、计划生育示范村逐年增多，赌博迷信、口角纠纷、违法违纪的家庭日益减少。

据统计，目前该县拥有农民山歌、山鼓、采茶戏协会和活动小组260余个，吸纳和辐射群众达3万余人，他们纷纷离开赌场、牌桌，积极参加各种演唱活动；近几年，县、乡、村组织较大规模的民俗文化活动1600余场次，参与农民达40万余人次。

文化传真
wen hua chuan zhen



书香暗涌
清凉夏日

16日，温泉新华书店，店内四台空调开放，放假的孩子们或席地而坐，或坐在凳子上津津有味的阅读。

书店夏经理说，为了让孩子们度过一个充实的暑假，书店针对不同年龄段的学生购回少儿读物、教辅类、中外名著、成长读物等书籍，同时，开放空调给读者提供舒适的阅读环境。

记者 陈红菊 摄

汀泗桥 (卷一)

陈敬黎 著

二十九、幡然醒悟海量决计除患

尽管生活在一起，张海量也尽量避免与秀梅碰面，做完事，关了大门，他便进了自己的住处，看书，练习碑帖，到天完全黑了，才从后门走到汀泗河边，看着河面上川流不息的木船，竹木排，看着天上的星星，月亮发呆。

日子在有像王玉莲担心的秀梅会大吵大闹中过了上十天，这天夜里，张海量在汀泗河边转了一个大圈回来，刚进正堂屋，见秀梅的房门有栓，一束灯光从房内泄了出来，他蹑手蹑脚地走到门口，侧耳听了里面的动静，见屋里面有得任何声音，心里一喜。“难道她有意在留门？”他暗暗问了自己一句，犹豫了一下，抬手想推门，又放了下来，将眼睛贴在门缝里往里一看，只见秀梅坐在床边飞针走线绣鞋垫，脸上洋溢着他见过的笑容。“难道她在给我绣鞋垫？”张海量又问了自己一句。他清楚地看见秀梅手上绣的是一只大脚男人的鞋垫，这个家里只有他一个男人，不是给他还给哪个呢？张海量一阵窃喜，鼓足了勇气，抬手轻轻推开了门，走进门去。

2013年全市高中阶段招生工作即将开始，为进一步规范全市高中阶段学校招生行为，严明工作纪律，按照省教育厅的有关文件规定，公告如下：

一、严格执行招生计划、考生志愿、分数线录取。各普通高中学校必须严格执行招生计划，严格按照考生志愿和录取最低控制分数线录取考生，任何高中学校不得招收线下生。

二、严格执行网上公示制度。录取政策已在《咸宁招考》(2013年6月已免费发放每个考生)及咸宁教育招生信息网(<http://www.xnsksw.com>)上公布。招生计划、录取结果也将在网上公示、接受社会监督。

关于严肃 2013 年高中阶段学校招生纪律的公告

三、严格实行网上征集志愿。部分学校未完成的招生计划，将由市教育招生考试院统一向社会公布。征集志愿学校和计划数通过新闻媒体和咸宁市考试招生信息网向社会公布。已被录取考生，不能参加征集志愿。已被录取考生，不能参加征集志愿。凡中考成绩达到县市区及温泉城区最低控制线，未录取的考生均可填报普通高中。逾期不报者，视为自动放弃。根据《省教育厅关于做好2013年高中阶段学校招生工作的通知》(鄂教发(2013)3号)规定，省内外跨市(州)回户籍地就读普通高中的考生，须由中考所在地市(州)考试机构

出具中考成绩及录取批次证明，由户籍所在市(州)招生考试机构审核后，在总招生计划内经省招办审查通过后办理录取手续。对外省、市回乡未参加本市中考考生，愿意就读中职学校初中应、往届学生，市考试院在10月中旬安排补报名录取手续，报省教育厅申办中职注册学籍。

四、严格执行外省、市回乡考生录取规定。录取办法仍采取平行志愿，即“分数优先，遵循志愿顺序”的原则执行。凡中考成绩达到县市区及温泉城区最低控制线，未录取的考生，须由中考所在地市(州)考试机构

录取学校公章，并印有学生照片和报名号。同时，录取结果可到湖北省高中阶段招生平台查询。未被市招考院统一录取的考生将不能注册普通高中学籍。已被市统一录取普通高中考生，在9月20日前不到录取学校报到的，将取消高中录取资格，不能注册普通高中学籍。

五、严格实行统一发放录取通知书制度。考生录取通知书由教育招生考试院统一发放，只有加盖咸宁市普通高中录取专用章

长和考生，并作虚假承诺；截留密码和篡改志愿剥夺考生知情权等违规行为所造成考生不能注册的，将由违规学校承担一切责任，并在限定时间内无条件清退学生。市政府教育督导室、市教育局纪检监察部门将严肃处理相关单位和责任人。对民办学校违规招生，将视情节轻重分别予以经济处罚、减少下一年招生计划、停止招生等直至吊销办学许可证。本公告由咸宁市教育局负责解释。

咸宁市人民政府教育督导室
咸宁市教育局
2013年7月10日



的人就在这淅淅沥沥的雨中，在雨帘中，在夜幕里，他看得见她，她却看不见他。“你在哪里？”秀梅在心里哀伤地呼唤着，好想他突然出现在窗前，就是隔着这个牢门一样的石窗也好，她只要看一眼，仅仅看一眼。但是，无论她是在心里千呼万唤，他也没出现，她有看见。秀梅失望了，慢慢合上双眼，两行清泪无声地顺着她的脸流了下来，她没有抬手去擦，任它流，流，流……